

抗联遗址“老钱柜”的时代新生

□文/摄 本报记者 崔立东

初秋的小兴安岭，松涛阵阵，溪水潺潺。伊春溪水国家森林公园内，游客们漫步于翠谷中，尽情享受着大自然的宁静与馈赠。

在这片祥和的绿意深处，一座高12米的纪念碑，如利剑般直指天穹，碑顶的战士群雕，手握钢枪，作冲锋之姿，瞬间将时空拉回到那个烽火连天的年代。

这里，就是抗联遗址——老钱柜战役纪念碑。在这片和平安宁的土地上，曾发生过怎样惊心动魄的战斗？这座沉默的丰碑，又在向今天的人们诉说着什么？

智取“老钱柜”

“老钱柜”，一个颇具生活气息的地名，然而，在“九一八”事变之后，却成了一处浸透着血泪的罪恶之地。它曾是日伪军掠夺小兴安岭森林资源、连接东西据点的中枢，盘踞着日军和伪森林警察百人之众。他们虐待劳工，无恶不作。

解说员孟思彤是刚到溪水国家森林公园实习的大学生，她的解说声情并茂，感情充沛。

1936年春，一封来自赵尚志司令员的亲笔信，送到了时任抗联将领李兆麟将军的手中，指令言简意赅：“不惜代价，坚决打掉盘踞在老钱柜这伙敌人！”

3月初，李兆麟将军率百余名战士，从浩良河（今伊春市南岔县浩良河镇）东山出发。他们顶着初春的寒风，在没膝的雪地里跋涉，历经两天两夜，行军800余里，于3月19日晚，抵达距老钱柜仅一公里远的溪水河畔。

“这是一场硬仗！敌我兵力相当，强攻绝非上策。智取，成了唯一的选择。”孟思彤讲得绘声绘色，“晚8点，待敌营灯火渐熄，战士们兵分三路，悄然向老钱柜摸去。在距离不足千米处，一支侦察队如神兵天降，成功将外出查岗的伪军连长于祯抓获。审讯中，于祯表示，他因不堪日军欺辱，早有反抗之心，当即交代



“老钱柜”战役浮雕。

了敌人的全部兵力布防。在于祯的策应下，我军战士直扑日军营房。酣睡中的7名日本兵在梦中便命丧黄泉。枪声惊醒了其余伪军，但他们还未及反应，就已被缴械，在被窝里当了俘虏。”

史料记载，这场战斗，用时不到30分钟，我军未伤一兵一卒，全歼日寇，俘虏百余伪军，缴获枪械百余支，堪称一场教科书式的奇袭。

这场战役的胜利，极大地震慑了敌人，收复了小兴安岭大片腹地，更重要的是在人民心中点燃了抗日必胜的熊熊火焰。

从无名遗址到精神高地

英雄，是屹立在这片土地上的丰碑。

老钱柜战役纪念碑坐落于伊春森工上甘岭林业局有限公司施业区内。

铭记，不能止于口述。为了守护这段

光辉历史，一代代上甘岭人做出了不懈努力。1988年，老钱柜遗址被伊春市政府授予市级文物保护单位；2006年，被确定为伊春市爱国主义教育基地；2014年3月，上甘岭溪水林场被正式批准认定为省级革命老区；2021年，上甘岭溪水林场被确定为“建党百年红色旅游百条精品线路”之一。

纪念碑和浮雕墙的落成，让历史的坐标愈发清晰，让无形的精神有了可供瞻仰的实体。如今，老钱柜不再是一处无名的深山遗址，而是一座真切的精神高地，庄严地向每一位来访者讲述着这片土地的红色根脉。

对历史最好的致敬，是创造新的历史。对先烈最好的告慰，是建设一个他们梦想中的强大祖国。

“昔日抗日的烽火硝烟早已散尽，但抗联精神之火，却在新时代燃得更旺。”上甘

岭林业局有限公司党群工作部干部刘明迪的话语，道出了老钱柜的现实穿透力。这份穿透力，与“绿水青山就是金山银山”的发展理念，形成了深刻的时代共鸣。

守护，是跨越时空的主题。当年，抗联将士用生命守护的是这片土地的主权与尊严；今天，我们用绿色发展的理念守护着它的生态与未来。这是不同时代，同一份守护的初心。

如今的上甘岭人，正巧妙地“搭舞台，唱红色戏”。他们深知，绿色是这里的“根”，而红色，是这里的“魂”。游客们来到这里，在享受绿色生态的同时，更能接受一场红色革命传统的洗礼。

红色文化，为绿色发展注入了最深沉、最强大的文化内涵与精神动力。昔日的战斗遗址，正在成为凝聚强国力量的“红色加油站”。

杨靖宇将军牺牲确切时间地点得以确认

新华社哈尔滨8月27日电（记者杨思琪 何山）东北抗日联军第一路军总司令杨靖宇将军牺牲的确切时间地点得以确认。黑龙江省档案馆27日向新华社记者独家披露一份日伪档案显示：1940年2月23日16时30分，杨靖宇在吉林省蛟河县（今靖宇县）县城西南5千米标高四九〇（高程490米）附近壮烈殉国。

这份形成于1940年3月16日、名为《绥阳国境警察队本队关于杨靖宇被射杀的通报》的档案记载，1940年2月23日15时左右，蛟江县公安局4名村民向伪蛟江县城警署告密：“一名匪贼强行索要粮食”。根据告密人描述的相貌和衣着，日伪军警判断此人可能是杨靖宇。15名日伪军警于15时30分到达保安村，由告密人带路赶到现场。16时左右，日伪军警在蛟江县城南方高七〇三（高程703米）西方高地，发现杨靖宇将军并追击至三道蛟江河。“16时30分，在蛟江县城西南5千米标高四九〇附近”，杨靖宇将军英勇就义。“尸体在数名杨靖宇部下见证下，经实地

验证后，确认无误为杨靖宇。”

档案详细记载了杨靖宇将军就义时随身携带的物品：毛瑟手枪1把（子弹160发）、柯尔特手枪2把（子弹共70发）、现金6660圆、笔记本和表。

负责这份档案翻译的黑龙江省档案馆宣传教育文化处一级主任科员赵倩说，这份标“秘”的内部通报是日伪军警用来炫耀其所谓“战果”的。

“这暴露了日军残暴侵略的本性，也印证了杨靖宇将军在东北抗联和民众心中的崇高地位。他的存

在令侵略者胆寒。”

东北烈士纪念馆编辑研究部主任负责介绍，1940年伪满洲国圆大致的购买力——“100斤猪肉价格是35圆，6660圆能买很多东西。他至死不肯舍弃宝贵的武器和经费，显示出他准备长期斗争的坚强意志。”

以杨靖宇为代表的抗日英烈威武不屈的气节惊天地、泣鬼神，激励中国人民以血肉之躯筑长城。这些民族脊梁如巍峨的丰碑，在中国人民抗日战争史上屹立不屈。

夏云杰·铁胆慑敌寇 热血卫家国

抗联英雄 ⑯



□本报记者 付宇

夏云杰，从山东逃荒到汤原的贫苦农民，到成长为威震松花江下游的抗联将领，他领导创建汤原抗日游击队，开辟太平川游击根据地，整编壮大东北人民革命军第六军（后为抗联六军），在极端艰险的环境中与日伪军浴血奋战，直至壮烈牺牲，用生命谱写了东北抗战斗争的壮烈篇章。

临危受命，重建汤原抗日武装

夏云杰，1903年生于山东沂水贫农家庭。1926年因战乱灾荒，携妻女逃荒至黑龙江汤原县务农、做工谋生。九一八事变后，汤原地区抗日怒火高涨。1933年初春，在中共满洲省委代表冯仲云举办的抗日积极分子学习班上，夏云杰被吸收入党，自此全身心投入抗日救国事业。

1933年夏，夏云杰当选中共汤原中心县委委员，负责军事工作。他认真总结经验教训，坚决贯彻党中央“一·二六指示

信”精神，致力于重建党直接领导的抗日武装。他重新召集散落队员，并联合多支义勇军组成东北民众联合义勇军。8月，联合义勇军进攻汤原县城，虽一度攻入但因配合不力被迫撤退。夏云杰从中吸取教训，一方面派党员在义勇军中加强工作，另一方面集中40余名党团员骨干，着手建立党直接领导的游击队。

1933年10月4日，日伪军发动残酷大搜捕，汤原中心县委遭严重破坏，县委委员金成刚、高庆云父子等十余名同志英勇牺牲。夏云杰成为县委唯一幸存的主要负责人。面对危局，他拒绝家人避难的劝说，坚定表示“要与汤原的反日爱国群众同生死、共患难”，毅然担负起领导重任。

他秘密恢复各级组织联系，号召党员和青年继续为创建游击队而斗争。

同年11月，夏云杰派遣共青团县委书

记于永顺侦察鹤立东黄花岗自卫团。根据情报，他果断指挥徒手游击队夜袭自卫团营房，成功缴获16支枪，重新武装了队伍。这支在战火中诞生、由党直接领导的汤原反日游击队，成为日后威震下江的东北抗联第六军的基石。

1934年8月，夏云杰赴哈尔滨参加省委训练班，因“深刻学习，对党忠诚，能够认真地执行党的政策”，被省委正式任命为汤原反日游击队政治委员。10月返汤原后，他宣布游击队改编为汤原民众反日游击队，戴鸿宾任总队长，李仁根任参谋长，并确立党对军队的绝对领导制，全体队员拥护。

为建立省委要求的稳固游击根据地，

1935年7月，夏云杰与戴鸿宾再入太平川发动群众。依靠党和军队的威望，群众抗日热情高涨，农民自卫队先后击毙8名进犯日军及特务。

游游击队则在党的领导下，广泛动员群众支持下，灵活机动，不断夺取敌人武器装备。

夏云杰任政委，宋瀛洲、戴鸿宾任副政委。

这支在战火中诞生、由党直接领导的

汤原反日游击队，成为日后威震下江的

东北抗联第六军的基石。

面对初生的汤原游击队，日寇视其为心腹大患。游击队则在党的领导下，广泛动员群众支持下，灵活机动，不断夺取敌人武器装备。

夏云杰任政委，宋瀛洲、戴鸿宾任副政委。

这支在战火中诞生、由党直接领导的

汤原反日游击队，成为日后威震下江的

东北抗联第六军的基石。

1934年4月，夏云杰将工作重心转向

开创太平川游击根据地。他与格节河矿队订立联合作战协定，深入太平川，凭借有利条件，两次解除伪自卫团武装，震慑日本走狗。5月初，两支队伍在宣传抗日时遭伪军涂旅400余人攻击，虽突围成功，但护矿队冯治国、季货郎牺牲。随后护矿队分化，冯治纲等7人组成“文武”抗日队，继续与汤原游击队并肩作战。

1934年4月，夏云杰将工作重心转向

开创太平川游击根据地。他与格节河

矿队订立联合作战协定，深入太平川，

凭借有利条件，两次解除伪自卫团武装，

震慑日本走狗。5月初，两支队伍在宣

传抗日时遭伪军涂旅400余人攻击，虽突

破成功，但护矿队冯治国、季货郎牺牲。

随后护矿队分化，冯治纲等7人组成“文武”抗

日队，继续与汤原游击队并肩作战。

1934年4月，夏云杰将工作重心转向

开创太平川游击根据地。他与格节河

矿队订立联合作战协定，深入太平川，

凭借有利条件，两次解除伪自卫团武装，

震慑日本走狗。5月初，两支队伍在宣

传抗日时遭伪军涂旅400余人攻击，虽突

破成功，但护矿队冯治国、季货郎牺牲。

随后护矿队分化，冯治纲等7人组成“文武”抗

日队，继续与汤原游击队并肩作战。

1934年4月，夏云杰将工作重心转向

开创太平川游击根据地。他与格节河

矿队订立联合作战协定，深入太平川，

凭借有利条件，两次解除伪自卫团武装，

震慑日本走狗。5月初，两支队伍在宣

传抗日时遭伪军涂旅400余人攻击，虽突

破成功，但护矿队冯治国、季货郎牺牲。

随后护矿队分化，冯治纲等7人组成“文武”抗

日队，继续与汤原游击队并肩作战。

1934年4月，夏云杰将工作重心转向

开创太平川游击根据地。他与格节河

矿队订立联合作战协定，深入太平川，

凭借有利条件，两次解除伪自卫团武装，

震慑日本走狗。5月初，两支队伍在宣

传抗日时遭伪军涂旅400余人攻击，虽突

破成功，但护矿队冯治国、季货郎牺牲。

随后护矿队分化，冯治纲等7人组成“文武”抗

日队，继续与汤原游击队并肩作战。

1934年4月，夏云杰将工作重心转向

开创太平川游击根据地。他与格节河

矿队订立联合作战协定，深入太平川，

凭借有利条件，两次解除伪自卫团武装，

震慑日本走狗。5月初，两支队伍在宣

传抗日时遭伪军涂旅400余人攻击，虽突

破成功，但护矿队冯治国、季货郎牺牲。

随后护矿队分化，冯治纲等7人组成“文武”抗

日队，继续与汤原游击队并肩作战。

1934年4月，夏云杰将工作重心转向

开创太平川游击根据地。他与格节河

矿队订立联合作战协定，深入太平川，

凭借有利条件，两次解除伪自卫团武装，

震慑日本走狗。5月初，两支队伍在宣

传抗日时遭伪军涂旅400余人攻击，虽突